

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Демакова Дениса Александровича «Среда обитания и селитебные предпочтения населения Верхнего и Среднего Прикамья (мезолит-бронзовый век)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология

Реконструкция механизмов адаптации и стратегий расселения древнего человека к порой экстремальным вызовам природы и климата, несомненно, входит в круг фундаментальных проблем археологической науки, что делает тему диссертации Дениса Александровича актуальной как на региональном, так и общеευразийском уровнях исследований.

В автореферате четко определены цели и задачи, обоснованы выбранные методы и методология исследования, подробно охарактеризованы основные этапы работ предшественников. Выбранные автором широкие хронологические рамки диссертации (от мезолита до бронзового века) позволяют видеть в ней попытку обобщения всех имеющихся данных об адаптационных возможностях прикамского населения, основой хозяйственной деятельности которого были присваивающие типы хозяйства. Подобных масштабов исследования невозможны без фундированной базы источников, поэтому неслучайно Денисом Александровичем выбрана территория Верхнего и Среднего Прикамья, которая содержит несколько сотен археологических памятников, датируемых X тыс.–VIII вв. до н.э. Их могло быть и больше, если бы не масштабные разрушения на местах строительства Камского и Воткинского водохранилищ, что отмечено автором диссертации. При исследовании материалов 277 памятников мезолита-бронзового века, картографических, архивных и музейных данных Денис Александрович использовал широкий корпус методов: картографирование, сравнительно-исторический и историко-генетический, а также формализовано-статистический подходы. Поэтому, учитывая количество источников и разнообразие методов, не вызывает сомнений новизна диссертационной работы Д.А. Демакова, ее теоретическая и прикладная значимость.

Структура автореферата, его содержание, включая введение и заключение выстроены ясно и логично. Работа разделена на три основные главы. Первая посвящена описанию и характеристике физико-географических, природных и климатических особенностей, существовавших в Верхнем и Среднем Прикамье в период от начала голоцена и до современности. Во второй главе автор приводит исчерпывающие сведения из истории изучения памятников мезолита-бронзового века. Кроме того, диссертантом рассматриваются основные закономерности в расположении памятников мезолита, неолита, энеолита (борская, гаринская, новоильинская культуры), а также бронзового века (сейминско-турбинская и ерзовская культуры) в контексте геоморфологической и природно-климатической изменчивости для каждой эпохи. В третьей главе приведены результаты

анализа природно-географических характеристик памятников мезолита-бронзового века на основе пространственной классификационной системы по Е.А. Зайцевой. Заключение содержит основные выводы автора, которые согласуются с положениями, выносимыми на защиту, обоснованы и аргументированы.

В целом автореферат написан хорошим литературным языком, структурно и содержательно связан с основным текстом диссертации. Многие положения настоящего исследования были представлены автором в виде докладов и публикаций разного уровня (37 статей, из них 5 из перечня ВАК (включая статьи в базах цитирования Web of Science и SCOPUS)).

Тем не менее, при общей положительной оценке работы Д.А. Демакова, при ознакомлении с авторефератом к нему возник ряд вопросов:

1) Автор в пп. 2.4.2. отмечает «Памятники СТФ расположены в центральной части района исследования, на берегах Камы, или оставленных ею старичных озерах и *вероятнее всего отмечают путь миграции групп населения СТФ*». Однако, памятников СТФ (сейминско-турбинского феномена) в Верхнем и Среднем Прикамье, учтенных Д.А. Демаковым в своем исследовании, 5 ед. Учитывая их слабую представительность, можно представить и другие сценарии их бытования: обмен, брачные связи, дальний импорт и пр.

2) Какие перспективы видит автор при продолжении исследований?

Замечания носят частный характер и не принижают ценность диссертационного исследования, его системного и обобщающего характера. Автореферат и диссертация отвечают требованиям «Положений о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям. Денис Александрович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

кандидат исторических наук,
научный сотрудник

Зеленков Александр Сергеевич

28.11.2023

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«Тюменский государственный университет»
научный сотрудник лаборатории
археологии и этнографии
Институт социально-гуманитарных наук
Почтовый адрес: 625003, г. Тюмень ул. Володарского, 6
Телефон: 8 (3452) 59-74-29
email: common@utmn.ru

